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56 Capitulo 1 Equagdes Lineares e Matrizes
1 2 3:0
1 1 1.0
b '
(v) 1 1 2.0
1 3 3:0
1 2 3.0
6. (@ |1 1 19
5 7 9.0
1 2 1.7
2 0 1: 4
(b) |1 0 2! 5.
1 2 311
2 1 4112
1 2 3 1.8
17. (@ |11 3 o 1 : 7/
1 0 2 1:3
1 -2 3 . 4
2 -1 -3 !5
b 1
() 3 0 12|
3 -3 0.7
4 2
18. (a) |3 3
5 1
1 1 H )
() {0 2 i3,
1 0 -1
Nos Exercicios 19 e 20, seja
1 0 5
A= |1 1 1
0 1 —4
19. Encontre uma solugzo ndo-trivial do siste h &
. Carutzepowa ol istema homogéneo
% Encontre uma solugo ndo-trivial do siste; &
20, Py iy sistema homogéneo

9 m=.no=:‘a uma equago relacionando a, b ¢ ¢ de modo que
0 sistéma linear

T+ —3z=q

2 +3y+3z=5
524+ 9y—6z=c¢ '

m&.w compativel para quaisquer valores de a,bec,
satisfazendo essa equago.

“NJ mnmonnd uma equagdo relacionando a, b e ¢ de modo que
/o sistema linear

2x4+2y+32=a
3z - y+5z=1p
z—-3y+2z=c¢

m&.m compativel para quaisquer valores de a,bec,
satisfazendo essa equagdo.

@)

Encontre uma matriz 2 X 1 ndo-nula x tal que Ax = 4x,

onde
_ |4 1
+=[s 3]

[Sugestdo: Coloque a equagiio matricial Ax = 4x na forma
4x lu Ax = (4, — A)x = O e resolva o sistema homogé-
neo.

)
/,m\_. / Encontre uma matriz 2 X 1 nio-nula x tal que Ax = 3x,

* onde
_ |2 1
A= T L.

mnho-_qm uma matriz 3 X 1 ndo-nula x tal que Ax = 3x,
onde

1 2 -1
A= |1 0 1f.
x. 4 4 5
r NW, Encontre uma matriz 3 X 1 ndo-nula x tal que Ax = 1x
_/ onde '
_ 1 2 -1
A= |1 0o 1.
4 —4 5

Nos Exercicios 27 e 28, encontre o polindmio quadrético que
interpola os pontos dados.

27. (1,2), (3,3), (5,8).
28. (1,5), (2,12), (3,44).

Nos Exercicios 29 e 30, encontre o polinémio cibico que
interpola os pontos dados. I

28 (=1,-6), (1,0), (2,8), (3,34).
30. (-2,2), (-1,2), (1,2), (2,10).

n\m.m) Um fabricante de méveis produz cadeiras, mesinhas de
centro e mesas de jantar. Cada cadeira leva 10 minutos
para ser lixada, 6 minutos para ser tingida e 12 minutos
para ser envernizada. Cada mesinha de centro leva 12
minutos para ser lixada, 8 minutos para ser tingida e 12
minutos para ser envernjzada. Cada mesa de Jjantar leva
15 Tinutos para ser lixada, 12 minutos para ser tingida e
1 m minutos para set envernizada. A bancada para lixar fica
disponivel 16 horas por semana, a bancada para tingir, 11
horas por semana, e a bancada para envernizar, 18 horas
por semana. Quantos méveis devem ser fabricados (por
semana) de cada tipo para que as bancadas sejam
plenamente utilizadas?

\@ Uma editora publica um best-seller em potencial com trés
encadernagdes diferentes: capa mole, capa dura e
encadernagdo de luxo. Cada exemplar de capa mole
necessita de 1 minuto para a costura e de 2 minutos para
acola. Cada plar de capa dura ita de 2 minutos
para a costura e de 4 minutos para a cola. Cada exemplar
com encadernago de luxo necessita de 3 minutos paraa
costura e de 5 minutos para a cola. Se o local onde sio
feitas as costuras fica disponivel 6 horas por dia e 0 local
o:am se cola fica disponivel 11 horas por dia, quantos
livros de cada tipo devem ser feitos por dia de modo que
0s locais de trabalho sejam plenamente utilizados?

/

~

EXERCICIOS TEORICOS m

N

T.1. gom_._.m que, se uma matriz A satisfaz apenas as
propriedades (a), (b) e (c) [excluindo (d)] da defini¢io
de forma escada reduzida por linhas, entdo, se uma

#
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coluna de A contém o primeiro elemento ndo-nulo de
uma linha de A, todos os outros elementos dessa coluna
. \ abaixo desse primeiro elemento sio iguais a zero.

T.2. Mostre que:

(a) Toda matriz € equivalente por linhas a si mesma.

(b) Se A € equivalente por linhas a B, entdo B é
equivalente por linhas a A.

(c) SeAéequivalente por linhas a B e B é equivalente
por linhas a C, entdo A é equivalente por linhas a
C.

T.3. Prove o Corol4rio 1.1.

T.4. Mostre que o sistema linear Ax = b ndo tem solugdo se
€ somente se sua matriz aumentada € equivalente por
linhas a uma matriz em forma escada reduzida por linhas
que tem uma linha cujos r primeiros elementos sdo nulos
e cujo (n + 1)-ésimo elemento € 1.

T.5. Seja

Mostre que A é equivalente por linhas a , se e somente
sead — bc # 0.

T.6. (a) Seja

! a b
A= Ta. \%H_ .
Use o Exercicio T.5 para determinar se A é
equivalente por linhas a [,.
(b) Seja A uma matriz 2 X 2 com linha nula. Use o
Exercicio T. 5 para determinar se A é equivalente
por linhas a L.

T.7. Encontre a matriz na forma escada reduzida por linhas
que € equivalente por linhas a

cosf send
—senf cosf|’
. T.8. Seja
a b
al

Mostre que o sistema homogéneo Ax = 0 tem apenas a
solugo trivial se e somente se ad — bc # 0.

T.9. SejaA uma matriz n X nem forma escada reduzida por
\ linhas. Mostre que, se A # I,, entdo A tem uma linha
nula.

T.10. Mostre que os valores de A para os quais o sistema
homogéneo
(a—=Nz + by=0
cx+(d—Ay=0
tem uma solugfo no-trivial satisfaz a equagio (@ — A)(b —
2A) — be = 0. (Sugestdo: Veja o Exercicio T.8.)
T.11. Sejamue vsolugdes do sistema linear homogéneo Ax =
0.

. (a) Mostre que u + v é uma solugdo.
(b) Mostre que u — v é uma solugo.

(c) Mostre que ru é uma solugdo qualquer que seja o
escalar r. .

(d) Mostre que ru + sv é uma solugio quaisquer que
sejam os escalares r e s.

T.12. Mostre que, se ue v sio solugdes do sistema linear Ax =
b, entdio u — v € uma solugfo do sistema homogéneo
associado Ax = 0.

T.13. SejaAx =b, b # 0 um sistema linear compativel.

(a) Mostre que, se x, é uma solug@o particular do
sistema ndo-homogéneo. dado ¢ se x, é uma
solugdo do sistema homogéneo associado Ax =
0, ento X, + x,, é uma soluggo do sistema dado
Ax=bh.

(b) Mostre que toda solugéo x do sistema linear ndo-
homogéneo Ax =-b pode ser colocada na forma
x, +.X;; onde x, € uma solugdo particular do
sisterna nao-homogéneo dado e x, é uma solugio
do sistema homogéneo associado Ax = 0.
[Sugestdo: Escrevax = x, + (x — x,).]

EXERCICIOS COM O MATLAB =

Para usar o MATLAB nesta segdo, vocé jé deve ter lido o Cap.
10 até a Se¢do 10.4.

ML.1. Seja

-
o
[SUCERE N

5 -1

Encontre as matrizes obtidas efetuando, sucessiva-
mente, as intes operagdes el nas linhas
da matriz A. Faga as operagdes nas linhas diretamente
usando o operador dois pontos(:).

(a) Multiplique a linha 1 por W

(b) Some 3 vezes a linha 1 2 linha 2.

(c) Some (—1) vez alinha 1 2 linha 3.
(d) Some (—5) vezes a linha 1  linha 4.
(e) Permute as linhas 2 e 4.

ML.2. Seja

h

I
[
Nl Bl ol
PSRN
Bl ol ol

Encontre as matrizes obtidas efetuando, sucessiva-
mente, as operagGes elementares a seguir nas linhas
da matriz A. Faga as operagdes nas linhas diretamente
usando o operador dois pontos(:).

(a) Multiplique a linha 1 por 2.

(b) Some (—1/3) vez a linha 1 2 linha 2.
(c) Some (—1) vez a linha 1 2 linha 3.
(d) Permute as linhas 2 e 3.

ML.3. Use o comando reduce para encontrar a forma escada
reduzida por linhas da matriz A no Exercicio ML.1.

ML.4. Use o comando reduce para encontrar a forma escada
reduzida por linhas da matriz A no Exercicio ML.2.
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524 Respostas dos Exercicios {mpares e dos Testes dos Capftulos

Secio 1.3 45000 22500  3.7500
< ML.1. (a) |1.5833 09167  1.5000].
1 (2) 2 (®) 1. 0.9667  0.5833  0.9500
©4 @ 1. .
3. 49 . (b) ?7? Error using uuv/* [Erro na utilizags
ST 7 6 —11 Inner matrix dimensions must agree.
5. (a) To .|mH_ . ® |18 4 —14 [As dimensdes internas tém que se iguais.]
14 -6 19 -2 -7 5.0000  1.5000
26 —9 () |1.5833  2.2500]. oo
(c) Impossivel. (@) ﬁ 4 IL. 2.4500 3.1667
(e) Impossivel. (d) ??? Error using ==> *
7. (a) 4. (b) 13. (c) 3. (d) 12. Inner matrix dimensions must agree.
= -1 2 (e) 77?7 Error using ==> x
9. AB= ﬁ 0 L Ba= ~ 9 m_. Inner matrix dimensions must agree.
6 12 (f) ??7 Error using ==> —
11. (a) 25 (b) WW Inner matrix dimensiops must agres.
. 1ol .
25 20 18.2500 7.4583 12.2833 \
y L . (8) | 7.4583 57361  8.9208]. Py
13 2|-1+1| 2| +4| 3 12.2833  8.9208 .£]4.1303
s 1 2 4 -3 2 -1 -5
ML.3. 2 1 -3 0 1. )
: 9 m : -1 4 1 2 8
15. (a) 2 3 -1 ol o0 o0 o0
’ 1 0 3 0 0 2 0 0
2 0 0 1] [z 7 MLS. @) | o 3 of N ‘

|32 3 of |v|_|-2 lo o o 4
2. 3. —4 ] z 3 ro 0 0 0" o
1.0 3 0] |w 5 01,0000 0 0 0
2 0 0 1.7 ®) |o 00,5000 0 0.

@ |2 2 3 0:-2 0 0 0 0,3333 0
2-3 -4 0:3 0 0 0 0 0.2500
Pos 0is 5 0 0o 0o 0 0

17. 2z —4z= 3 0 5 0 0 0 0
y+2z= 5 00 5 0 0 0

T+ 3y+4z=-1. (O] 0 0 0 5 0 ol
19. Sdo equivalentes. 0 0 0 0 5 O -
0 o 0o o 0 5

1 2 3

21. (a) sT~+@ﬁIW_I Tw WOmWQH.A.
2], [-3 5 —2 _|3. 2 -1

w <[]+ [+ [3)-[] vaeee )

23. (a) r=—5. (b) BAT. ﬁu -4 J
A+B+C= .
4 % é uma das maneiras 8 5 10
25. A+B= (0 4 -1} possiveis ~10 -8 16
L8 8 3. AB+0O)= ﬁ 10 14 LL.
27. ABnos dd o custo total da produggo de cada produ- 5 AwrB) < |6 18 —42]
to em cada cidade: - A(rB)=| ¢ —97 ol
Salt Lake r 1 5
City Chicago 7. (AB)T = Tm _ »H_.
38 4 H_ wu\_w&o_s 2 _62 M
67 78 esa 9. (a) |25 33|
28. (a) 2800g  (b) 600 g. 30 15

3

®) ﬁ 1
~11

© E
—2

@ T
—4

I
-
-

19. (a)

ol ol

ML.1. (a) k=3.

0
ML3. (a) | 4
-2

ML.5. A seqiiéncia parece estar convergindo para

-5

-31.

-3

10 16
7 18}
30

38|.

(®)

(b) k=5.

N S

-2 4
0 -2, (b
4 0

788 " 0,750

0
2 -3 -1
3 9 2|,
-1 2 6
6 -1 -3
AAT=|-1 6 4.
-3 4 5
2 -3 1
3 2 4,

0o o
2 4 2
=[-2 2 4
0 4 2

Respostas dos Exercicios fmpares e dos Testes dos Capitulos 525

Secdo 1.5

1. AE,G.

2 0 4 2
3.() |-1 3 1 1]
3 -2 5 6

2 0 4 2
(b) |-12 8 -20 —24].
-1 3 1 1
0 6 6 4
(c) 3 -2
-1 3 1 -1

o
=

206 X
KL . 5. Algumas respostas possiveis:
7 5
1 4.
-2 6

6 8
-4 12].
1 4

(2

L LR

(b)

(= S L)

(©)

BRW Oow O W

coow~
o~oo
]

Com~o

0 0 0
0 0 o0l :
0 0 0 9. @ x=-2+r, =-1Lz=8-2rrw=rr=
um niimero real arbitrario.
®x=1y=2/3,z=-2/3.
(c) Nio tem solugo.

11. (a) a=-2. (b) a#£2. (c) a=2.
cu_ ) 13. (a) a=%v6. (b) a#+v6. (c) Nenhum.
0 15. (a) z=—1,y=4, z =—3.

(b) 2=0,y=0,2=0.

17. (@ x=1-r,y=2,z=1,w=r,r = umndmero
real arbitrério.
(b) Nio tem solugzo.
19. = —r,y = 0,z = r,r = um nimero real arbitr4-
rio.

s

21 “3a—b+d=0.

r

23. x= ‘,‘L. onde 7 #0.

ir
25, x= 17|, onde r#o0.
T

27 y=32"—$z+3.

29. y=Y* 222+ 7z 1.
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